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Cum stămii cu Rusia?

Acésta este cestiunea cea mare, ce se discută 

necurmată în pressa austro-ungară. Ea aci apare 

posomorită şi ameninţăt<5re, aci ni se presentă 

cu o faţă pretinósá de pace.

De astădată ea ne arată taţa ei veselă şi 

unű intimü alű ministrului-preşedinte Tisza, unulű 

din căpeteniile mamelucilorü séi, delegatulă Cser- 

natony, a íostű aşa de norocosü de-a au(Jí ín 

comisiunea delegaţiunei ungare din gura mi

nistrului deesterne, cărelaţiunile monarchiei nóstre 

cu Rusia au încetatii de a mai ii încordate. Co

rniţele Kalnoky a vorbiţii de-o înţelegere princi

pială între Austro-Ungaria şi Rusia, şi Csernatony 

a declarată, că este mulţumită şi cu acésta, de- 

órece o preferă unei înţelegeri detailate.

Numitulă delegată mai vértosű de aceea se 

bucură aşa de multű, că au íncetatü încordările 

intre monarchia nóstra şi Rusia, deórece aceste 

încordări au íncuragiatü numai aţîţările statelorü 

mici vecine cu Ungaria.

Au încetatii aşadâr încordările şi cu ele aţî- 

ţjrile şi în loculă lorii avemă acum o „înţelegere 

principială.u Cum stămă dér în adevérü cu Ru

sia? După ce nu mai voimü sé trăimă în inimi- 

ciţiă cu ea, íntrebámü: suntemü amicii séu aliaţii 

ei, orî că monarchia austro-ungară urmăresce 

ioţă cu Rusia o politică ce s’ar puté numi nici 

rece nici caldă?

O înţelegere principială a esistatű íntotdéuna 

intre curtea de Viena şi de Petersburg şi cu tóté 

astea Rusia a privitü nemişcată la 1866, cum a 

íostü bătută Austria de Pruşi şi la 1870, când 

ordinile de mobilisare erau deja scrise şi Austria 

era în ajunű de a sări în ajutorulü Franciéi, 

Rusia a fostü care a ţinut’o în locü de nu s’a 

mai pututű mişcâ.

De atunci íncóce frica de Rusia predomină 

tótá politică esteri0ră austro-ungară. Principele 

Bismarck s’a sciutü folosi de ea la 1876— 1878 

şi mai alesü la 1879 când a încheiată alianţa 

cu corniţele Andrassy. Ungurii erau unű ele- 

mentu par’că anume creată spre a uşurâ can

celarului germană realisarea planuriloru sale, 

dándü nutreméntu prin demonstraţiunile loră 

antirusesci antagonismului dintre cele două mari 

împărăţii, spre bucuria celei de a treia putere, 

care era Germania.

Décá şi după întrevederea împăratului Fran- 

ciscü Iosiiă cu Ţarulă la Skiernevice se mai 

vorbesce numei de-o „înţelegere principială,“ a- 

césta vrea sé esprime, ni se pare mai multă 

aceea, că şi a^i, ca şi la 1876, apropierea din

ire Austria şi Rusia se face sub controlulă Ger

maniei. Principele Bismark privesce cu ochi de 

Argus la fiecare mişcare a diplomaţiloră din 

Viena şi îndată ce ar merge ună pasă mai de

parte li-ar strigă: păn’aici şi mai departe nu.

Décá este vorba de-o învoială amenunţită, 

atunci acésta are sé-o iacă Austria cu Germania, 

ir nu cu Rusia. Aşa celă puţină pare a fi pre- 

vé(jutü în planulă cancelarului, care, precum vă- 

(iirámü, a voită la începută ca monarchia nóstrá

t
'i încheiă o legătură multă mai strînsă de dreptă 

ublicü cu Germania.

Resultatulă dér din cele premerse e, că décá 

nil voi sé căpătămă unü răspunsă lămurită la

întrebarea cum stămă cu Rusia, amă trebui să ne 

adresămă la oficiulă de esterne din Berlină, unde 

se stabilesce marginea pănă la care p6te merge 

corniţele Kalnoky în amiciţia lui pentru guver

nanţii din Petersburg.

Faţă cu acostă stare de lucruri e remarca

bilă, că în sînulă poporaţiuuei monarchiei suntă 

două curenturî puternice: curentulu germană, 

care doresce o alianţă durabilă şi nedisolu- 

bilă cu Germania şi curentulu slavă, care ar voi 

să smulgă monarchia din braţele Germaniei şi 

se prepare o înţelegere nu numai principială, ci 

chiar förte amănuţită cu Rusia.

Cu curentulu d’întâiu mergu şi Maghiarii, 

merge şi delegatulă Csernatony şi dăcă îşi es- 

primă mulţumirea pentru aceea, că relaţiunile în

cordate cu Rusia au făcută locă numai unei în

ţelegeri principiale, nu unei învoelî detailate cu 

Rusia, elă vorbesce aşa cum place patronului 

stăpânului său —  dela Berlină.

CRONICA POLITICĂ.
Enunţiaţiunile 4 iar el oră rusescî  despre decla- 

raţiunile lui Ka lnoky  în delegaţiunile austriace suntü 

fâră colore. Numai »Novosli* observă, că formaţiunea 

cea nouă, despre care vorbesce Kalnoky, se cuprinde în- 

tr’aceea, că influinţa precumpănitore a Austriei în pen

insula balcanică s’a arătată ca o ideiă falsă. Năsuinţa 

popôrelorü balcanice, de a-şî câştigă independinţa sub 

protecţiunea Rusiei, este o faptă reală şi însemnézâ: 

»Lasciate ogni speranza«, voi cari sunteţi împinşi in sfera 

intereselorü austriace. Décâ în Viena se aducü pré mari 

laude stărei actuale (status quo), aici se arată dorinţa d’a 

ne încrede mai puţină iubirei de pace a Rusiei şi d’a 

face mai multü pentru ea ca së nu sece. Décâ presa 

ruséscâ îşi permite së pomenéscà câte odată că pacea 

între aceste douë state vecine numai atunci va fi posi

bilă când se vorü respectă interesele amêndurorü state

lorü, de aici nu trebue së se redice acusaţiunea cum făcu 

Kalnoky, că presa ruséscâ ar aţîţâ pasiunile.
*

De mai multe orî s’a împrăştiat scirea, că planu

rile pentru regularea Porţilortt de ferü precum şi proiec- 

tulü de cheltuelî ar fi deja terminate, că guvernulü le-ar 

fi arâtatü unorü delegaţi, cari şi-ar fi datü părerea, că 

e posibilă încuviinţarea primei anuităţi de 3 miliône. 

»Fremdenblatt« desminte acéstà scire, 4*cêndü că planu

rile se lucrézâ acum de ômenï specialişti, şi că nu s’au 

arâtatü nici guvernului încă, cu atâtü mai puţinti dele- 

gaţilorfl. Şi apoi se scie că cestiunea acésta trebue esa- 

minată mai ântêiu de ministrulü de finance, şi apoi së 

se presinte consiliului de miniştri. Se crede că afacerea 

Porţilorfl de ferü tocmai la primăvară va fi resolvată, 

căci pănă [acum nu se scie, în ce modü se va procédé 

la realisarea proiectului. Cu totulü altfelü stă afacerea 

regulării Dunării de susü. Proiectulü *de lege privitorü 

la acésta e deja terminatü şi se va presentâ dietei în

dată ce se va reîntruni.
*

,Nordd. allg. Zeitung,« publică circularea ducelui de 

Cumberland cu data 4 c. 1. îndreptată cătră principii 

germani, afară de împëratulü, şi cătră cetăţile libere ger

mane, în care comunică corespondenţa ce a avut’o cu 

ministeriulü din Braunschweig cu privire la contra-sig- 

narea şi publicaţiunea patentei despre începerea domnirei 

sale. Esercitarea domnirei sale peste Braunschweig a in- 

têmpinatü greutăţi. Succesiunea sa pe tronü, după con- 

stituţiunea ţării şi după ordinea familiară princiară, este 

sigură şi nu o-a combătut’o nime. Denegaţiunea recu- 

nôscerii sale şi împedecarea domnirei sale ca duce alü 

Braunschweigului nu e posibilă din partea imperiului, 

fără de a turbură ordinea de dreptü, pe care se basézâ 

imperiulü germanü însuşi. Constituţiunea imperiului nu 

dă nici o autorisaţiune pentru acésta. Prin călcarea

dreptului sëu de principe suveranü s’ar periclita 

totü deodată dreptulü suveranü alü tuturorü mem- 

biilorü imperiului germanü. Constituţiunea imperiu

lui nu cuprinde nici o disposiţiune, care ar dá dreptü 

imperiului de a se amesteca în succesiunea principală 

a unui statü singuratecü, care se basézá pe dreptulü pro- 

vincialü şi pe dreptulü prinţiarfi. Articululü 71 din con

stituţiunea imperiului, privitorü la certele constituţionale, 

în casulü acesta nu se potrivesce. Chiar nici pe articu- 

lele 11 şi 17 din constituţiunea imperiului (care tracteză 

despre drepturile împăratului) nu se póte basâ dreptulü 

imperiului, spre a decide cestiunile despre ordinea succe- 

siunei séu despre capacitatea succesiunei, în singuraticele 

staturi ale confederaţiunei. In urmă îşi esprimă părerea 

de rëu, că dênsulü nu s’a pututü adresă şi cătră împë

ratulü printr’o asemenea scrisóre, după ce împëratulü 

n’a voitü së priméscá scrisórea sa notificátóre din 18 

Octomvre.
*

In bugetulü oficiului de esterna alü Germaniei, ce 

s’a presentatü deja consiliului federalü, s’au adaosü mai 

multe sporuri, din causă că sfera de activitate a minis

terului de esterne va fi ín viitorü mai întinsă. Şi anume, 

misiunea germană din Belgrádi! se va ridica la rangulü 

de ambasadă, se va înfiinţa o ambasadă permanentă în 

Teheranü şi unü consulatü generalü în Capstadt pentru 

Africa sudică, se vorü crea consulate în Porto-Alegre, 

Zanzibarü, şi Svatovü. Prin acésta îngreunêndu-se lu

crările oficiului de esterne, se va înfiinţa şi unü alü doilea 

postü de directorü. După cum spune »National Zeitung,« 

secţiunea cea nouë ce se va înfiinţa în acestü ministerü 

se va ocupa cu afacerile coloniale.

*

In consistoriulü secretü ce s’a ţinutO în 10 Nov. 

în R o m a s’au preconisatü c a r d i n a lï în tagma priotéscâ : 

archiepiscopulü Ganglbauer din Viena; apoi din Spania: 

Gonzales, archiepiscopulü de Sevila şi Moneillo, archie

piscopulü de Toledo ; din Italia : Celesia, archiepiscopü de 

Palermo, Laurenzi, archiepiscopü de Perugia, Monsignore 

Gozi, secretarulü consistorului, Masotti, secretariulü con- 

gregaţiunii episcopilorü, Verga, secretariulü conciliului. 

Nici  unü  p r e l a t ü  f rancesü  nu fùnumitü cardinalü. 

Papa ţinii o alocuţiune care n’avù cuprinsü politicü. 

Pomeni nevoile ce le are biserica, vorbi de creşcerea şi 

de îndoitulü zelü alü sectelorü şi de luptele bisericei şi 

aminti şi despre enciclica sa în contra francmasonilor ü. 

Cu tóté că biserica are duşmani mulţi, totuşi, cjise elü, 

puterea bisericii cresce mereu în regiunile cele mai depăr

tate, anume în America, unde acuma se ţine unü conciliu de 

episcopi, în Australia, în India şi în totü Orientulü, mai 

alesü în Africa, unde s’a restituitü scaunulü episcopalü 

din Cartagena. Despre Africa 4ice Papa: »Meritele unui 

ilustru membru alü acestui ilustru colegiu »Lavigerie« suntü 

mai alesü remarcabile, căci prin zelulü sëu celü mare 

pentru mântuirea comună a popórelorü din Africa a 

sëvêrçitü în câţiva ani prin stăruinţă şi prin silinţele sale 

multe fapte eminente. Noi suntemü însufleţiţi de caa 

mai mare îngrijire pentru binele popórelorü africane şi 

ne pare bine, că tocmai în filele acestea Europa se ocu

pă cu Africa şi voiesce së promoveze negoţultt şi civi- 

lisaţiunea la ţermurile africane. Din parte’ne ne [vomü 

da tóté silinţele spre a lăţi lumina Evangeliei, care aduce 

între ómeni fericirea pâmêntéscà şi mântuirea ceréscâ.«

*

Soirile ce sosescü din Sudanü nu suntü nici decum 

ímbucurátóre pentru Englesi. »République française« a 

primitü din Massaua o scrisóre, care va produce mare 

nelinişte în Anglia, cu atâtü mai multü că telegrafulü 

englesü a tácutü necurmatü despre cele ce se petrecă 

în sudulü Egiptului. Ç>iarului francesü i se scrie, că tóté 

triburile dintre Cassala şi Marea roşiă : Beni-Amer, Habbab, 

Mensa şi Haddendoah din sudü, a cărui parte nordică 

deja în anulü trecutü se revoltase sub Osmanü Digma, 

s’au declaratü pentru Mahdi. Aceste triburi au năvălită 

in téra Bogos, care, după tractatulü încheiatü între ad- 

miralulü Hewelt şi între regele Iónü alü Abisiniei, avea 

së se cedeze acesţuia la finele anului curentü. Oraşulă 

Keren a fostü devastatü, telegrafulü dintre Chartumü şi



Masşaua cu totulü distrusü. Locuitorii din Bogos s’au 

retrasü pe teritoriulü Abisiniei. Se vorbesce, că ín fifle 

totű va isbuti Mahdi, së cuceréscâ Chartumulü şi së 

prindă pe Gordonü.

Streinii României.

„Kolozsvári Lözlöny“ dela 12 Noemvre scrie 
sub acestu. titlu urmatórele :

»Nu ne amestecámü bucurosü în acele afaceri ale 

amicului nostru statü vecinü, carï arü puté sguduî, fie 

mâcarü şi pre unü momèntü, relaţiile amicale ale actu

alului guvernü faţă cu női. Tótá atenţiunea nóstrá este 

îndreptată numai asupra agitaţiunilor acelui elementű, 

care prin agitaţiile sale, cércâ a încordâ relaţiile prieti- 

nescî dintre aceste douë state. Cu tóté acestea nu a- 

flámü de neimportantă comunicarea ce o face diarulü 

, Times« despre o convorbire, làsândü së cadă responsa

bilitatea datelorü, ce le publicâmü, asupra numitului (|iarü. 

Iată acea comunicare:

,Românii se pricepü fórte bine, cum së potă ză
dărnici cu totulü decisiunile tractatului din Berlinű. Congre- 
sulü anume i-a obligatü pe Români, ca së ştârgă aceea lege, 
care opresce pe Jidani de a-şî câştiga averi imobile în Ro
mânia. Romanii au primitü acésta şi au înlocuitü espresiu- 
nea de »necreştîni« din acea lege, prin cuvintele »streini şi 
neînpământeniţî. « Acestü ostracismü, care în originalü s’a 
întrebuinţai încontra jidanilorű, l’au estinsü asupra tutu- 
rorű streinilorü. In urma acestei ordinaţiunî cutezátóre, o 
mulţime de averi s’au declaratü fără stăpâni şi s’au recla- 
matü pe séma acelora, cari au adusü acésta lege faimósá. 
Astfelü s’a întêmplatü cu averea femeii unui tînërü românü 
numitü F e l ice an ü. Acéstà femeă s’a máritatü apoi după 
fiulü baronului austriacü H y e, fostü secretarü şi ministru, 
şi după ce a muritü, urmaşilorii sëi cinci copii li s’a ne 
gatü dreptulü de ereditate. Acéstá posesiune a copiilorü 
este partea lăsată de bunica lorü dinspre mamă. Ca
mera română a adusü o astfelü de lege, în sensulü că 
reia astfelü de bunuri Irecü în posesiunea statului. Atari 
posesiuni usurpât e i s’au dăruit ü regelui în numërü de 
12, avèndü o estensiune de 120,000 hectare.

»Décá ne cugetámü la proporţiunea regatului câtü 
a fostü de micü precum şi la timpulü scurtü ce â tre- 
cutü decând esistă acea lege, aceste daté trebue së ne 
consterneze. Décá acésta va mai dura aşa, atunci potü 
împărţi jumëtate România, şi Europa privesce la acésta 
cu nepăsare.«

SOIRILE DILEI.

Ni s’a trimisü din Pesta o a patra corespondenţă, 

în care ni se comunică cele petrecute acolo, ca şi în 

celelalte corespondenţe, şi despre care amü amintitü de 

ea în articolulü de fondü de alaltaerï. Ca ceva nou, ne 

comunică corespondentulü că, după esemplulü studenţilorii 

din Cluşiu, cari strigau »Hol van Iuliska«, cei din Pesta 

strigau »Abzug Nagy Péter.«

—0—

Fóía oficială din Pesta a publicatü legea sancţio

nată, privitóre la modificarea §-lui 101 din art. de lege 

59 din 1881, prin care demnitatea de Judex Cur ia e  

se desparte de demnitatea de preşedinte alü Curiei.
_  o —

In şedinţa de la 5 Noemvre a Societăţii archeolo- 

gice, ce s’a ţinutu în Deva, profesorulü Robert Kun a ce- 

titü continuarea studiului sëu asupra revoluţiunii lui 

Horea.
—0—

In pădtrile Cohalmului s’au îmutyitü în modü în

spăimântătorii lupii şî porcii sëlbaticï.

—0—

Fabrica de chibrituri a lui Kendeffi din Petroşeni 

a arsü între 5 şi 6 Noemvre. Paguba e de 11— 12,000 fl

—0—

Cadetulü de gendarmeriă Thurinsky, care la 27 

t. a dispárutü din Seghedinü furândü 5000 fl. din cassa 

gendarmeriei, a fostü prinsü în Viena tecmai în mornen 

tulü când voia s0-şi continue fuga. In Viena îşi luase 

numele de Dîonys Naznan, doctorü în dreptü din Erlau 

Mai multü ca jumëtate din bani i-a cheltuilü cu femeile

—0—

Scóla din Zeykfalëu s’a închisü din causa difteritei

—0—

Agenţia primei societăţi austriace de navigaţie pe 

Dunăre anunţă, că pănă la alte disposiţiuni, între Orşova 

şi Galaţi vapórele de postă vorü circula de 3 orï pe sëp 

tămână ca şi pănă acumü; însă între Orşova şi Buda 

Pesta vapórele vorü circula numai de douë ori pe sëptë 

mână; vaporulü care plécà Joi de la Galaţi în süsü 

merge numai penă la Orşova şi nu are legătură cu va

pórele din süsü de Orşova. Navigaţia între Buda-Pesta 

şi Passau s’a închisü.

' —0—

In Alba-Iulia şi în Ciugudü morü copii de difteritis 

fără së se fi luatü vr’o mSsură în contra întinderii bóléi

—0—

Unü numërü de vr’o 250 de morari boemi au ţi- 

nutü o adunare, în care s’a hotáritü. ca së se opréscá 

importulü fáinei din Ungaria în Boemia şi Moravia. Unü 

oratorü a recomandatü së se adreseze unü apelü cătră 

poporulü boemü, ca së nu mai cumpere făină unguréscà, 

(Jicêndü că Boemii trebue înşişi s0’şî ajute, deórece gu

vernulü austriacü protegézà Ungaria.

—0—
Cetimü în »Curierulü Balasanü« din laşi: »De mai 

multe ori s’a întêmplatü, că diferiţi pasageri au fostü o- 

priţi la frontieră sub diferite pretexte şi au trebuitü së 

trécá prin nişte purgatorii carï nici se potü descri. Ast

felü, Luni séra, cu trenulü dela 3 şi jumătate óre p. m. 

unü càlëtorü nobilü englesü, unü lordü S y ch es cu fa- 

milia sa, întorcându-se din Rusia, voia së trécà pe la 

Unghenï spre a’şi urmâ căletoria în patriă. Aci autori

tăţile române îi opriră trecerea sub cuvêntü că paşapor

tu l sëu nu era vizatü de consululü românü din Odesa. 

Lordulü, gravü bolnavü, voindü a scăpâ mai curéndü de

o întârziere zădarnică, propuse autorităţilor nóstre că 

va lăsa pe servitorii şi totü bagagiulü sëu ca amanetü 

pănă ce va putea trámite deslegarea cuvenită dela mi- 

nisterulü respectivü din Bucurescî, însă nici acésta ga- 

ranţiă nu se păru suficientă şefului de frontieră românü, 

pănă ce lordulü Syches nu lăsa la Unghenï şi pe unü 

eumnatü alü sëu ca amanetü, care pe lângă tóté a fostü 

şi insultatü de vameşulfi de acolo. Ei bine, pentru ce 

se facü óre atâtea dificultăţi unorü persóne onorabile, 

pe când cete numeróse de vagabonzi trecü peste frontie

rele nóstre, nesup0raţî de nimeni? Ar fi bine ca aceste 

inconveniente së dispară odată şi së nu ne facemü ridi- 

culi în ochii stráinilorü, prin nisce mësurï prea aspre. «

— 0—

D. Gr. Tocilescu, directorulü ministerului cultelorü 

şi instrucţiunei publice din România, a fostü alesü cu 

unanimitate membru onorificü alü societăţei împ0rateşti 

de antichităţi ruse şi istorie la Universitatea din Moscva.

—0—
Veniturile brute ale regiei monopolului tutunurilorü 

au produsü, de la 1 Aprilie 1884 până la 15 ale lunei 

curente, suma de 15,296,049 lei 49 banî, adică 405,623 

lei 8 bani mai multü de câtü a produsü în aceeaşi epocă 

a anului trecutü.

»Ultimile optü (Jile, scrie »Curierulü Financiari, 

n’au îmbunătăţitfi de felü s i t ua ţ i unea  pieţei! 

rescilorü ; operaţiunile au fostü ca de ordinarü fórte 

ginite atâtü în bursă câtü şi în têrgulü liberü. 

mulţumită stagnaţiunei esportului, a continuatü a fi 

ce în ce mai rarü, şi prima lui înaintézà cu paşi rep 

Sâmbăta trecută ea era de 7.30 şi eri nu făcea mai 

ţinfi de 7.70%. E probabilü că, în curêndu va atingeă 

şi póte şi 9 odată cu închiderea navigaţiunei, care di 

este departe.« Revederea acésta a numitei foi s’a împî 

nitü, căci astăzi aurulü face oprimă de 9.25%.

De altfelü, adauge »Curierulü Financiarii* situaţii 

nu e tocmai íncurájátóre nici pe^celelalte pieţe europene 

la Londra, numërarulü a începutü a deveni rarü, şi au 

rulü fuge din casele Báncilorü décà nu e reţinuţii prii 

mësurï artificiale. O telegramă ce primiràmü filele acestei 

ne anunţă că consiliulü de administrare a Băncii Engliterii 

a fostü silitü së ridice scomptulü mai ântêiu dela 21/, la 

3 şi apoi la 4% pentru a împedică esportulü aurului 

spre Egiptü şi New-York. Consolidatulü englesü a avait 

së sufere de acéstà situaţiune, căci în puţine (Jile a ci- 

cjutü dela 101 la 100x/a cu tendinţe slabe. La Párisi, 

incertitudinea în privinţa evenimentelorü politice, prelun

girea conflictului franco-chinezü, eşeculfl dela Tamsui, 

noile temeri de partea Tonkingului, inacţiunea 

navale, raritatea numërarului şi deficitulü cu care se 

dédâ budgetulü pe 1885 şi care nu se póte acoperi 

câtü absorbindu-se fonduri]e servicielorü speciale, scóles 

drumuri vicinale au apàsatü multü asupra cursurilorű, 

a aceste se mai adauge acum şi Choiera.

—0—

In <}iua de 18 Octomvre, soţia locuitorului 

ache Apostolü din comuna Gherăşeni, judeţulfl Buzëu 

náscutü douë fete şi unü bàiatü ; mama şi copii suntü 

săn0toşi.
—0—

In fabrica lui Krupp din Essen s’a turnatü penira 

guvernulü italianü unü tunü, care cântăresce 130 tót 

In casü că esperimentele cu acestü tunü uriaşă vorü 

pline de succesü, se vorü fabrica în turnătoria de tunuri 

din Spezia astfelü de tunuri pentru apërarea litoralilorü,

—0—

Consiliulü muncipalü din Belgradü a trimisü o dele- 

gaţiune së visiteze principalele capitale din Europa şi si 

studieze instituţiunile publice în scopulü de a le Intro

duce în capitala Serbiei.

—0—
Fóia oficială din Parisü publică unü decretü, dup 

care esposiţiunea din Parisü va dura dela 5 Maiu 

a 31 Octomvre 1885. Unü altü decretü va publica con- 
ditiunile espunerii.

—0—

Vaporulü marseillesü »Salazie« a luatü deunăzi cu 

sine 20,000 de melci vii pentru unü restaurantű 

Noumea, în Noua Caledonia, unde se vinde cu 25 cen

time (11 Va cr-) unü melcü.
—0—

Vinerï sérâ trupa germană de operete va repré

senta piesa »Der Probepjeil,,« comediă în 4 acte de 

kar Blumenthalj, jucată cu strálucitü sucesü pe scena 

Burgtheatrului din Viena.

CORESPONDENŢA NÓSTRA DIN COMITATE,

Deva, 9 Noemvre, 

Pe basa cunoscinţelorii ce mi le-amü câştigatii, in 

calitate de controlorii şi senatorii alü oraşului, despre 

ramurile dării, îmi permitü a vé comunica următorele cu

9.

F O I L E  T O N U .

Revoluţ iunea din 1784.
(Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria 1784 — 

1785 scrisă pe basa documentelorü oficiale de N. Densusianu. Bu
curescî 1884. Tipografia >Românulü,< Carolü Gübl).

(Urmare.)

In modü amenuntitü descrie autorulü revoluţiunea 
în districtulü S i b i i u l u i  şi alü Aradului .  In celü din- 
tâiu s’au resciţlatfi ţ0ranii din comunele Vinerea, Cióra 
şi Tartăria în contra nobililorü dintre cari a suferitü mai 
multü Petru Barcsai. In comitatulü Aradului nemulţu
mirea ţ0ranilorii se manifesta încă din Iuliu 1784 în con
tra vice-comitelui Andreiu Forrai delà Soborsinü. După 
isbucnirea revoluţiunei în Ardélü unü iobagiu românü din 
Zamü cu numele Iónü Lupenc iu  se declară de alü 
doilea Horia, şi cu-o trupă de 32 ţărani trecù în Unga
ria şi în aceeaşi 4i atacà castelulü familiei Salbek din 
comuna Petrişti. Şi aici se publică sentinţa împërâtéscà 
pentru stingerea grăţii ungurescî. In 7 Nov. tëranii ata
cară comunele Sălisce, Iitea, Toiu şi castelulü vice-co
mitelui Forrai din Soborşinfi pe care îlü distruseră, îm- 
părţindtt între dînşii argintăria, aprincjêndü florăria şi în 
urmă întregü castelulü. In cursü de trei (Jile ţ0ranii ar- 
seră tóté zidirile domnesc! din comunele de pe ţ0rmurile 
dreptü alü Mureşului.

*

Interesante sunt datele privitóre la organisarea 
m i l i t a r ă  a mişcării. Organisarea se începu cu numi
rea câpitanilorü de comune. Horia se numea c ă p i t a nü

mare şi umbla totdéuna înso^itü de-o gardă armată de 
12—30 călăreţi, cei mai aleşi din munţii Abrudului; elü 
era înarmatü cu o puşcă şi purta o mantea albă de soldaţî. 
Cloşca, Crisanü şi Horia têiiërulü âmblau încinşi cu săbii 
şi se numiau vice-căpi tanî. Horia ordona comunelorü 
se-şî alégà câte unü càpitanü subalternü. In timpü de 12 
(Jile Horia avea numai in munţii Abrudului vre-o 50 de 
căp i t an i  suba l tern i ,  dintre carî unii erau numiţî şi 
juraţi de Horia, Cloşca şi Crişanfl (căpitani de ordinea 
întâiu), ear alţii erau căpitani aleşi şi recunoscuţi de po- 
porü (căpitani de ordinea a doua). Asemenea se nu
miau şi se alegeau căprari i ,  cei avéu căpitanii pe lângă 
sine. Căpitanii purtau pene în pălăriă şi umblau încinşi 
cu săbii. Autorulü înşiră numele a 81 de căpitani ai 
lui Horia cunoscuţi pănă acp. Toţî căpitanii aveau unü 
singurü superiorü, pe Horia, şi peste porunca lui Horia 
altă poruncă nu esistă nici delà impëratulü şi nicï dela 
funcţionari (Baportulü solgăb. Enyedi. Zladna 17 Nov. 
1784). Primulü capitanü avea şi mai mulţi bucinători cu 
tulnice (trompete) şi cornuri, prin carï dâ signalulü de 
adunare séu alarmă. Dar arme n’aveau ţărauii. Horia 
porunci faurilorü din Albacü, Lupşa şi Dupâ-pétrà să fa
brice lăncî şi săbii pentru ţ0ranî. In Zarandü càpitanulü 
Crişanfi formă o cavaleriă de 200 ômenï, armaţi cu lăncî, 
puscî ş. a. închise ZarandulÜ cu pichete de tôte părţile 
şi introduse paşporte românesci. Horia începù şi unü 
felü de organisare civilă instituindü primari şi juraţi noi 
în mai multe comune.

*

Capitlurile cari esplică relaţiunile dintre guvernato- 
rulü transilvanü br. Samuilü Brukentha l  şi coman-

dantultf generalü alü Transilvaniei br. Preisz şi atitu
dinea lorü şi a guvernului transilvanü în faţa revoluţiunei 
tëranilorü români, (pag. 237—255) sunt de unü deose- 
bitü interesü. De multü ceruse încă Maria Teresia re- 
gularea urbarială spre apërarea sërmanului iobagiu, dér 
guvernatorulü Brukenthal nàscutü şi crescutü într’unü 
districtü sásescü nu cunoscea starea miserabilă a iobagiu- 
lui, elü preste aceea era omü fără de energiă. 
s’a putulü întâmplă, ca deputaţii iobagilorü së fie 
siţi cu bastóne penrtu că au cutezatü se molesteze gu
vernulü din Sibiiu. La 1782 br. Brukentahl ordonà ca 
căpeteniile tumultului dela Câmpenï së fie pedepsite cd 
mórte. Abusulü şi violenţele domniau în comitate sut 
guvernulü lui Brukenthal, ţ0ranii carï se plângeau erau 
prigoniţi, şi ordinele împëratului spre uşurarea sorţii lori 
rëmâneau neesecutate.

Guvernulü află în 4 Noemvre, că tëranii români 
s’au revoltatü în Zarandü. îndată Brukenthal cerù dela 
comandantulü br. Preisz se trimétá forţă armată spre 
suprimarea turburárilorü. Dér Preisz se decise ca pănă 
ce va primi nouële ordine ale consiliului de resbelô, së 
amâne orice intervenţiune a puterii armate. ,In totü 
casulü eu sunt perdutü« 4*se br* Preisz, ,décá voiu 
procédé cu severitate în contra resculaţilorfl împëratulù 
më va înculpa, că i-am puşcattt supuşii, décá n’o facü, 
va fi 0răşÎ fórte rëu.€ La acésta se mai adunase şi o 
încordare personală ce esistă între Preisz şi Brukenthal, 
La prima cerere după ajutorü militarii br. Preisz rëspunse 
evasivü. Ivindu-se acésta cere în 5 Nov. din partea lui 
Brukenthal, comandantulü generalü decise së mobileze o 
parte din trupe, dér së nu încépà nicï o acţiune în contra



privire la raportulă ministrului de finanţe Szapári, publi

cată în Nr. 195 alü »Gazetei.« In acelü raportü se 4*ce> 

că starea financiară a statului s’a îmbunătăţitfi, adecă a 

infloritü, pentru că veniturile au crescutü prin aceea, că 

dările directe s’au ridicatü anume: darea de consumü a tim- 

brelorü postale, a tutunului, darea de venitü, darea după in

teresele dela capital ü ş, a. prin urmare d-lü ministru Szapari 

cu ai séi se bucură, pentru că s’au redieatü veniturile, adu- 

cându-se astfelü starea financiară la înflorire. Mé mirü 

că atunci când s’a fácutü acestü raportü în dietă, nici 

onö deputatü nu a vorbitü, ba nici nu a cerutü deslu

şire, că cum şi pe ce cale au ínceputü a se îmbunătăţi 

şi înflori finanţele, ca sé scimü cn toţii, ? — însă acésta 

nu s’a íntémplatü. Eată dér mé íncercü a vî-o spune eu: 

darea directă a avutü 24-0/0, cea indirectă 3O°/0. Pelângă 

acésta în anulü 1884 s’au sporitü asa numitulü pot adó 

(impositü — adausü la darea comunală): darea de 

pământü s’a redieatü cu 40%) darea de venitü cu 

35°/o, darea pe interese cu 3 5 % ,  la olaltă 164%. 

La aceste se aduge arunculü comunalü, pe care fie

care comună ílü plătesce în deosebite proporţiuni aşa 

oraşuld Deva plătesce arunculü oraşului 23% la spitalü 

l°/0, la scólele confesionale 5%, pentru păzitorii de nópte 

şi pomperii 2%, la olaltă 31%. Mai încolo opidulü Deva 

are se plátéscá pentru comassarea după unü fiorinü 2 fi.

29 cr. vorü fi prin urmare 229 % pe oraşultt Deva cadü 

424°/0. Celelalte comune din Ungaria şi Transilvania 

solvescü pe anü la 195%, — apoi pe anulü viitorü s’a 

mai sporitü darea cu 2% — pentru scóla de industriă, 

(ipar iskola), vorü fi prin urmare 197%. Aftiră de aceste 

trebue sé plátímü pentru ceea ce consumámü, erăşî o 

sumă anumită, aşa décá voimü a bea séu a vinde vinü, 

avemü sé plátimü accisü 9 cr. de litră, la carne plátimü 

érnoicu tárhatulü, şi pe tóté aceste pentru a le puté incassá 

statulü a dispusü, ca cu finea anului 1884 íncepéndü din

7 Noemvre. directoratulü de dare sé trimită 3 esecutori 

de dare, cari au şi ínceputü a cutriera totü oraşulO. 

lnzádarü se plânge şi se tânguesce bietulü poporü, că 

nu-i remâne nici porumbulü celü necoptü ín podü, căci 

nimenea nu-lü ascultă.

Étá dar cum s’au îmbunătăţii finanţele ţărei.... du

rere! spre ruinarea ei şi a poporului. Cum óre de nu 

se gándescü odată domnii dela cârmă şi la uşurarea sor

ţii poporului şi la îmbunătăţirea ei ? Au nu védü ei că 

mergéndü pe calea apucată mai departe, vorü pregăti 

crisa ţărei, neavéndü dela cine mai scóte dările?

Şi cu tóté acestea stăpânii tjüei totü înmulţesctt la 

oficii, redică plăţile amploiaţilorfl, crează la institute peste 

institute. Daţi numai sé mérgá, că vé veţi lovi odată 

cu capulü de grindă, şi atunci aţi gătat’o cu finanţele.

Ferice de acele ţări, unde se respectă legile, se ţine 

contü de uşurarea sorţii poporului, şi cârmuitorii suntü 

adevSraţî părinţi; dér ţările unde nu se respectă legile, 

unde se lucră numai pentru binele unei clase, lasándü 

poporulü se gémá în suferinţe, aceste ţări suntü fără 

viitorü!
----o ----

Din Nordnlă Transilvaniei, Octomvre 1884.

Deşi vice-comitele consiliarü regiu d. Paul Szarvadi 

la interpelarea advocatului d. Gavrilü Mânu în anulü 

trecutü în adunarea comitatului negâ — precum se vede 

din Nr. 35—1883 alü »Observatorului,« — că arsei ceva 

despre catalogulü de traducere a numelorü românesc! în 

unguresce, acum contrariulü dela afirmarea aceea de a- 

tuncea se póte dovedi prin fapte oficióse, fiindcă notarii 

cercuali români Simionü Rusu din Cornenî, Vasile Câm-

rfeculaţiloră ; totodată învitâ pe guvernü ca sé întrebe 
pe ţăranî din ce causă au ínceputü şi de ce continuă 
acésta revoluţiune. Urmă o întrevedere personală între 
br. Brukenthal şi br. Preisz, dér acesta rămase neclintită 
In hotărîrea sa. Atunci guvernatorulü se gândea, con- 
formü vechei constituţiune, se proclame însurecţiunea 
nobilimei şi a liberelorü comunităţi în contra ţăraniloră 
români. Dér br. Preisz se temea de încurcături politice 
căci dintr’unü asemenea rësboiu în contra Românilorü se 
puté nasce uşoră unü rësboiu în contra armatei şi a 
Împăratului. De aceea br. Prisz protesta în contra pla
nului de insurecţiune generală. In 11 Nov. propuse Bru
kenthal cu Preisz së cheme in ajutorü trupe din Ungaria, 
dér comandantutü se opuse şi acestei măsuri. Aşa se 
întâmplă, că armata ímpSrátéscá luâ peste totü loculü o 
atitudine aşteptăt0re în faţa revoluţiunii. Sub aceste îm
prejurări curagiulü ţ0raniloră începù së créscà. Conteîe 
Szturay vorbea ín serisórea sa cătrâ cancelarulü Eszter-
hazi despre »....consternaţiunea generală ce a cuprinsü
nobilimea în urma neactivităţii vedite a armatei, care 
privia nemişcată cu ochii de ghiaţă la tóté faptele ţăra- 
nilorü răsculaţi...* ér printre soldaţii grăniceri se vorbea 
că în douë săptămâni Românii vorü fi singuri Domni 
peste Transilvania.

Abia după isbucnirea revoluţiunei guvernului tran
silvanii află cu cale să-şi arăte îngrijirea sa de munca şi 
de pânea cea amară a ţăranului şi ordona comitatelorü

|>ca funcţionarii, cari càlàtorescü prin districtele lorü, fie 
In afaceri private séu publice, să nu smulgă şi să nu 
stórcá pe ţărani.« Dér mësura venise prea târziu. Foculü 
revoluţiunei se estindea totü mai tare. Disordinea in co-

panü din Gîlgeu şi Ioanü Balintü din Cuciulata suntü 

luaţi prin acelaşi vice-comite alü Solnocü-Dobácei In 

cercetare disciplinară, pentru că în listele pentru cei în

datoraţi la lucrulü publicü alü comitatului, au serisü nu

mele de boteză alü Románilorü aşa precum îi chiamă 

românesce: Vasile, Grigore, Stefanü, şi nu i-au botezatü 

din nou după catalogulü lui Havas, în: László, Gergely 

şi István! ? X.

U L T I M E  S C I R l .

In Boroşneu  (comitatulü Aradului) s’a terminatü 

alegerea între liberalulü Sigmund Bohus şi între ade- 

rentulü partidei naţionalităţiloră BozganÜ, candidată 

în momentulü din urmă. Bohus a eşită deputatü cu 

maioritate de 754 voturi.

Ducele de Cambr idge  propuse împăratului ger- 

manü, de a guvernă ca tutorü alü fiului ducelui de Cum- 

berland, décá i s’ar da acestuia tronulü Braunsehweigu- 

lui. Impératulü a refusatü propunerea.

Adunarea provincială os t-rumel i că  s’a deschisü 

la 8 c. prin guvernatorulü generalü Gavri lă-paşa. In 

discursulü de deschidere, guvernatorulü a anunţată unü 

proiectü de lege privitorü la stabilirea unei linii de cale 

ferată dela Jamboli la Burgas, eventualü pănă la Slivno.

Noulü ambasadorü amer i c anü, numitü pe lângă 

Curtea italiană, Astor, a sositü în Roma la 9 c. şi, îndată ce

i s’a fácutü cunoscutü resultatulü alegerii de preşedinte 

în Statele Unite, şi-a datü dimisiunea.

----o ----

SCIRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

B u d a p e s ta ,  13 Noemvre, —  In confe- 
renţa de asérá comisiunea justiţiară a camerei 
deputaţiloru a raportată asupra proiectului de 
lege privitoră la afacerile de tutelă şi curatelă.

R o m a ,  13 Noemvre. — Camera este con- 
chiămată pe 4*ua de 27 Noemvre.

P a r is ,  13 Noemvre. —  Alaltăeri s’au în
tâmplată 80 éri dela mé<J.a-nópte pănă séra la
6 óre 43 caşuri mortale de choleră.

---- o ----

DIVERSE.
Untt primară iubitorii de artă. — O fóia englesă 

istorisesce cu ocasiunea ultimei serbări musicale din ora- 

şultt Worcester, în Anglia, urmátórea hazliă istoriórá: 

Primarulü oraşului avea de gándü sé dea unü dejunü 

sérbátorescü tuturorü acelora, cari stetea în legătură cu 

serbarea musicală, şi înyitâ prin urmare între alţii şi pe 

câţiva compositori, dintr’ale cărortt lucrări se esecuta- 

seră la acea serbare. Intre biletele de invitare erau şi 

cătră Cherubini, Dvorak, Spohr, Stanford, Schubert, Gou

nod etc. Când i s’a adusü mai în urmă primarului fa

tala scire, că cei mai mulţi dintre acest! compositori nu 

se mai potü găsi pe acestü páméntü, (Jise că, dacă’i 

vorba aşa, pentru ceilalţi doi-trei nu face să’şi dea atâta 

ostenélá, şi deci nu mai învitâ pe nici unü compositorü. 

In modulü acesta perdü dejunulü şi Antonă Dvorak, le- 

ulă serbării musicale.

mitate era la culme. In strímtórea sa guvernulü învitâ 
la 6 Nov. pe améndoi episcopii din Sibiiu şi din Blaşiu, 
ca prin clerulü subalternü sé ímblánzéscá inimile turbate 
ale Jéraniloru şi în 7 Nov. guvernulü numi de comisarü 
pe consiliarulü Mihaiu Brukenthal (nepot» alü guvernato
rului) dându-i instrucţiuni pentru liniştirea revoluţiunii, în 
acea cji fü ínvitatü episcopulü Gedeonü Nichitici să plece 
şi dénsulü împreună cu comisarulü guvernului. La 11 
Nov. guvernulü publică o patentă în limba română la 
adresa téranilorü în care le ordonă, sub cea mai grea 
pedépsá »sé se împrăşciă« décá au vr’o plângere să-o 
arăte guvernului regalü.* La 18 Nov. publica o nouă 
patentă promiţendfl unü premiu de 30 îl. ung. celui ce 
va prinde unü cápitanü de resculaţl şi ameninţândfi că 
primarulü şi trei locuitori din acele comune, cari vorü 
primi asemeni amăgitori vorü fi traşi în ţăpă. Duşmanti 
alü tuturorü dorinţelorü juste ale {éranilorü guvernulü 
din 1784 nu le promitea ţâranilorfl nici o concesiune, nu 
le oferia nici chiar speranţa, că sórtea lorü se va cer
cetă şi îmbunătăţi, ci voia sé suprime revoluţiunea cu 
forţa. . . .  *

Capitlulü urmátorü vorbesce despre armist i ţ iu l t i  
dela Tibru. Scimü că căpitanii Cloşca şi Horia tenă- 
rulü cu trupele lorü se unirâ în 11 Nov. la Cricău. Ei 
avéu de scopü a atăcâ castelulü din Galda. Dér încă în 
(Jiua premergătore 10 Nov., cápitanulü Cloşca se întelni 
la Páráulü Turcului cu locotonentulü Probst, care erâ 
trámisü de vice-colonelulü Schultz ca sé tracteze de pace 
cu elü.

(Va urma.)
---- O ----

Unü frumosű rëspunsü. — In Noemvre 1570, o 

straşnică inundaţiune acoperi unele regiuni ale provincie- 

lorü Frise şi Groningue, Olanda, cu ocasiunea căreia mu

riră două-^eci de mii de persóne. Erá urgentü d’a se 

repara séu d’a se releva digurile. Guvernorele, Gaspard 

de Robie, impuse nobililorü unü impositü pentru ca së 

contribue la aceste lucrări neapărate. Nobilii voiră së 

scape învocândü privilegiile lorü. Guvernorulű le răs

punse: — Puneţi pergamentele, titlurile d-v. de nobleţă 

în sfărimăturile digurilorü, şi décá vorü respinge valurile 

mării, veţi fi scutiţi de imposită.
*

Origina a doué num® de flori. — Camelia : écá ună 

nume din cele mai plăcute şi care designézá o flore as

tăzi cam trecută în modă, dér care odinioră era în mare 

favóre. Ei bine, acéstá denominare atâtă de eufonică îşi 

trage originea dela ună iesuită bine cunoscută de bota- 

nişti : părintele Kamel. Dalhia, o altă plântă frumosă 

fără parfum — ca şi camelia — a fostă botezată de ună 

botanistu suedezü, Andrei Dahl, care nu e conoscutü de 

câtü sub numele de părintele Kamel şi totuşi aceste doue 

nume suntü repetate în fie-care (Ji — deşi cam schim

bate — de mii de indivizi
* /

Epitafuri. — Dintr’o colecţiune de epitafuri. Pe 

mormèntulü unui aventurierü: »Acelü ce dórme aci de 

somnulü celü vecinicü, pentru prima órá locuiesce aiu

rea de câtü la otelü. Unü césornicü dórme suptü acés

tá înscripţiune : »Dénsulü n’a pututü vai! sé întârzie óra 

morţii sale.* Pe mormèntulü unui domnü îneetatü în 

verstă de 98 de ani: »Dumnezeu l’a rápitü prea curêndü 

afecţiunii alorü săi.« Unü cerşetorfl: >Mai bine e së 
rămâi pe drumuri, de câtü suptü drumü.*

*

Unù sfântă. — Luâmü din o corespondenţă din 

Rusia, a (farului Parisianü »Le Temps* următorele de- 

taliuri caracteristice asupra vieţei poporului rusescü : 

Te cuprinde o adencă jale, gândindü că atâtea puteri 

vii, că atâta energiă nedomesnicită, că atâta sete pentru 

jertfire, finescă prin o mórte de plânsă. Crima pare că 

are ciudate atrageri pentru sufletulă slavă. In fiecare rusă 

este ună iluminată, şi la poporulü neatinsă de nihilismă 

superstiţia religiósá ia loculă fanatismului religiosă. Câte 

o dată, ună singură faptă diversă aruncă o lumină cu- 

riósá asupra stărei sufletesc! a poporaţiunei ruse. Timpă 

de mai multe (Jile, mii de ómeni aşteptau la pórta spi

talului închisorei din Perm, pentru a se închină la ră

măşiţele trupeşei ale unui osândită, rădicată de odată la 

rangulă de sfântă. E sciută că în Rusia să consideră 

starea de neputre(|iciune a cadavrului ca ună semnă de 

milă D-tJeiéscá, acordată numai celoră aleşi. — S’a ln- 

témplatü dér că pe la sfêrçitulü lunei trecute, ună cen- 

condamnată Ilie Kagl, pe drumulă cătră Siberia cătjă 

bolnavă şi întră în infirmeria închisorei centrale din 

Perm. După trei sëptëmânï, elă părăsi spitalulă fără ca 

së fie deplină însănătoşită, aşa că a trebuită së între din 

nuou. Puţine după aceea muri. Ună vechiu regu- 

lamentă militară ordonă autopsia oricărui bolnavă care 

móré subită. Mediculă nu vëcjü în casulă lui Ilie Kagl 

decătă sfîrşitulă prevëcjutü ală bóléi şi refusa se facă au

topsia. Procurorulă imperială se amestecă în acéstá afa- 

cére şi în timpulă când se făceau procedurele regula

mentare, cadavrulă, conservată în anfiteatrulă infirmeriei 

continua ca së ofere aparinţele unui omă cufundată în 

letargiă, dér de locă atinsü de mórte. Când, după două

sprezece cjil©) s’a fácutü autopsia, povestea sfântului se 

mărise prin o mulţime de împrejurări miraculóse. Măr

turii oculari afirmau că au vëdiutü pe mânile sale chipulü 

Maicei Domnului. Se mai povestea de asemenea că mor- 

tulü a vërsatü lacrimi; când mediculü i-a vîrîtü scalpelulü 

în creeri. Raportulü medicalü conchidea la o paralisie 

de creeri şi atribuea starea de conservare a cadavrului 

faptului, că stomachulü eră deşerW, ceea ce dovedea o 

abstinenţă îndelungată. Nenorocitulü póte murise prin 

inaniţiune. O mulţime forte mare urma cortegiulü mor

tului şi acoperise sieriulü cu pomene şi făclii.
*

Oglincjile. — Suntemü adese-ori surprinşi d’a ve

dea oglin(|ile cutreerate d’o mulţime de mici sgârieturi 

forte subţiri, care strică lustrulü. Acésta provine din 

causă că stergemü ogliiKjile cu cârpe de lână în locü d’a 

le şterge c’o pele de cápriórá. Putemü face së dispară 

aceste sgârieturi disolvândü o câtime de roşu de Engli- 

tera în câte-va picături de spirtü şi înticjénd’o pe oglindă ; 

apoi frecámü oglinda cu pelea de cápriórá.

B I B L I O G R A F I I .

Beiu, Vodă, Domnă, romană istorică de Teochară 

Alexi, broşura duplă 9— 10 a eşită de sub ţipară, avendă 

şi o ilustraţiune. Preţulă 1 leu său 40 cr.

3>Tonru. c a lin d a r- C i d.e c a s ă , pe anulă 
1885, Anula V a eşită de sub ţipară în tipografia Alexi 
din Braşovă. Preţulă 30 cr. său 75 bani. Deja se pre- 
gătesce a doua ediţiune.

Editoră: lacobfi Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Cm-sulu la bursa de Viena
dm 12 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 123.20 
Rentă de aurS 4°/0 . . . 93.55 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.25 
Imprumutulă căilorii ferate

ungare .....................143.50
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119.— 

Amortisarea datoriei căi
lor ă ferate de ostu ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.70 

Bonuri rurale ungare . . 100.50 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş Q .........................100.25
Bonuri cu cl. de sortare 99.50 
Bonuri rurale transilvane 100.50

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..................... 98. —
Imprumutulii cu premiu

ung..............................116.25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 116.— 
Renia de hărtiă austriacă 81.20 
Renta de arg. austr. . . 82.50 
Renta de aurii austr. . . 103.70 
Losurile din 1860 . . . 134 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  869 —
Act. băncel de credită ung. 294.50 
Act. băncel de creditii austr. 292.50 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei..............  5.78
Napoleon-d’o r I ..............9.71 V3
Mărci 100 împ. germ. . . 59.95 
Londra 10 Livres sterlinge 122.65

Bursa de Bncuresci.
Cota oficială delà 1 Noemvre st. v. 1884-.

Renta română (5°0). . . 
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7 °/0) .

>, » (5% ) •
» » urban (7°/0) .

» (6°/0) •
* » » (5°/o) • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

< > » Naţională . . 
Aurii . . . ’. (9.25) . . 
Bancnote austriace contra aurii 207

345

2.08

Cur9ulu pieţei Braşovu
din 13 Noemvre st. r. 1884.

Cump. vênd. Bancnote românesc! . . . Cump. 8.80 Vênd. 8

- - Argint românesc . . . . . » 8.75 > 8

- - Napoleon-d’o r î ................
- - Lire turcesci ................... . * 10.94 » IC
- _

. . » 9.94 * 9

. . _ — - Scrisurile fonc. »Albina« . * 100.— » 101

- - Ruble Rusesc!................ . » 122. 5 , 123
- - Discontulii * . 7— 10 */o pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tra 
silvaniei“ se potü cumpéra în tutung 
ria lui CJross (în casa prefecturei.)

311 szám— 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. § a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balásfalvi kir. járásbíróság 811— 

1884 számú végzése által Chiseli^á Ioanű javára Ciorgoveanu Petru ellen 

58 frt. 80 kr. tőke, ennek 1883 év november hó 11 napjától számítandó 

6°/0 kamatai és eddig összesen 30 frt. 55 kr. perköltség követelés erejéig 

elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 505 írt.

30 krra becsült 1. Asztagban 50 kalangya elegy búza, 1. kis asztagban

4. kalangya alakor, 4. szekére széna, 10 kalangya elegy búza 3. drb. 

7— 8 éves fejér ökörből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak 

Mely árverésnek az 1360 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a 

a helyszínén, vagyis Szász csanadon alperes lakásán leendő eszközlésére 

1884-ik év november hó 21-ik napjának délellött 10 órája határidőül 

kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 

meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi L X  t. ez. 

107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 

108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Balásfalván 1884-ik évi november hó 5 napján.

Tliát György,
kir. bírósági végrehajtó.

Nr. 2249—1884.

Coneursü! 3—i

Pentru administrarea corSspun(Jăt6re a păduriloră comunali şi 1 

sericescl, cari se află pe teritoriulu comuneloru Selişte, Galeş, Tilisk 

Vale, Sibielu, Cacova, Orlatu, Gura-rîului, Aciliu, Magu şi Saeelu apa 

ţinSt6re de cerculu Seliştei, comitatulu Sibiului, precum şi pentru facen 

planuriloru de esploatare silvanale cari voru mai fi de lipsă prin ae& 

să deschide concursu pentru împlinirea unui postu de silvicultorii cercual

Reşedinţa ofici6să: Salişte.

Venitele împreunate cu acestu postă: salariu, bani de cuartiri 

pauşalu de cancelaria, şi căletoriă face la olaltă 1265 fl. anuali.

Pentru facerea planuriloru de exploatare afară de acesta va vei

o remuneraţiune corespun(J&t6re.

Competenţi, cari afară de recerinţele prescrise în § 36. art. d 

lege X X X I. ex 1879 şi cunoscinţa limbei ofici<5se maghiară, posedă^ 

limba română şi germană, şi totdeodată suntu versaţi şi în afaceri di 

administraţiune silvanale, suntu provocaţi a’şi înaintâ cererile înzestrat 

cu documente în termin de şi6se septSmâni la subscrisulii pretoru.

Se l i ş t e  î n  5 Noemvre 1884. ^  _Y Pretorel© cercuale

Mersulü trenurilorü
pe linia l*redealii-ISiidapesta şi pe linia Teíusü-Aradü-ISudapesta a câlei ferate orientale de statü reg. ung.

J*redealü-Budapesta

BucurescI
Predealű

Timisü

Brasovă

Feldióra 

Apatia 
Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 
Sighişora 

Elisabetopole 

Mediasü 

Copşa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 
Craciunelü

Teiuşu 
Aiudü]
Vinţulii de susű 

Uióra 
Cucerdea 

Gliirişu 

Apahida

Clnsiu

Trenű
accelerat

Trenű
de

persóne

(
Nedeşdu 

GhirbSu 

Aghirisü 

Stana 
Huiedinü 

Ciucia 

Bucia 
Bratca 
Bév
Mezó'-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

Î.49
1.54
3.14
5.10

Trenű
omnibus

Trenű
de

persóne

7.30
2.00

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11 
8.52 
9.11 
9.29 
9.52

10.27
10.46
10,56
11.04
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

Nota: Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse

Tipografia ALEXI, Braşovu.

ISudapesta--Predealű

Trenü
de

persóne

Trenű
omnibus

Trenű
accelerat

Trenű
omnibus

Viena 8.25 8.35
T~~

3.30 8.00
Budapesta 8.00 6.55 9.45 2.47
Szolnok 11.24 10.55 12.18 6.36i
P. Ladány 2.01 2.04 1.59 10.09
Oradea mare ^ 4.11 5.13 3.20

4.21 9.37 3.25
Varad-Velencze 4.29 9.45 —

Fugyi-Vásárhely 4.40 9.59 —

Mezö-Telegd 5.02 10.28 3.56
Bév 5.46 11.41 4.31
Bratca 6.09 12.15 —

Bucia 6.28 12.48 —

Ciucia 6.52 1.48 5.28
Huiedin 7.32 3.21 6.01
Stana 7.51 3.54 —

Agliiriş 8.12 4.34 —

GhirbSu 8.24 4.52 —

Nedeşdu 8.38 5.11 —

Cluşiu | 8.57 5.40 7.08
9.23 6.00 7.18

Apahida 9.50 6.29 —

Gliiriş 11.15 8.14 8.29
Cucerdea 12.04 9.49 8.53
Uióra 12.12 9.58 —

Vinţulii de süsü 12.19 10.07 —

Aiudü 12.45 10.42 9.17
Teiuşft 1.15 11.32 9.40
Cráciunelű 1.44 12.03 —

Blasü 2.00 12.24 10.12
Micăsasa 2.34 12.43 —

Copşa mică 2.52 1.22 10.45
Mediasü 3.27 2.24 11.07
Elisabetopole 4.01 3.06 11.29
Sigişora 4.50 4.17 12.15
Haşfaleu 5.08 4.51 12.30
Homorod

Agostonfalva
Apatia

Feldióra

Braşovft |

Timisü

Predealű

BucurescI

liniile gróse1

6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

1.32
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Teiusft-Aradù-Budapesta

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibottt
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţă

Arad ti

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenă
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenű
omnibus

8.20
9.10

Biidapesta-AradA-Teiuşft.

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Aradík-Timisóra

A rad »
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş6ra

Trenű
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenű de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timffóra-Aradú

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Arad ft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenű
omnibus

5.00
5.56
6.16
6.50
7.11
7.44
8M

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopö
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Uia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenű de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenű
omnibui

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

Simeria (Piski) Petroşeni

Trenű
omnibns

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivàdia
Baniţa
P  etroseni

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenű
omnibus

8.56
9.3£

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


